

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1

长白巍峨，凝聚振兴伟力；  
松涛拍岸，奏响奋进乐章。

2025年，是镌刻荣光的关键之年：“十四五”圆满收官，“十五五”蓝图谋篇，祖国山河壮阔，大地丰饶。紧跟时代奋进节拍，吉林宣传思想文化事业阔步向前，再续新篇。

这一年，吉林厚植文脉沃土，从历史遗产系统性保护到文化资源创新性活化，千年文脉在新时代焕发蓬勃生机；

这一年，吉林弘扬主流价值，用向上向善风尚沁润城乡肌理，文明暖流滋养百姓心灵；

这一年，吉林深耕文旅融合，从“长白天下雪”品牌出圈到G331沿边开放旅游大通道贯通赋能，文旅新发展点亮美好生活。

……

2025年，在省委的坚强领导下，全省宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，认真落实党的二十届四中全会和省委十二届七次、八次全会部署要求，深化理论武装、壮大主流舆论、坚定文化自信、推动文化繁荣，为推进吉林高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破，注入源源不断的精神动力。

## 强化政治引领 筑牢思想根基

“总书记的重要讲话为吉林发展指明了正确方向、注入了强大动力。”

“我们将习近平总书记的重要讲话精神融入到讲解中，让红色文化在新时代绽放更加耀眼的光芒。”

……

越是征程壮阔，越需要领航的力量。

2025年2月8日，在“十四五”即将收官的关键节点，习近平总书记再次亲临吉林，听取吉林省和省政府工作汇报并发表重要讲话，深刻阐述了吉林全面振兴的一系列重大理论和实践问题，为新时代吉林全面振兴指明了前进方向、提供了根本遵循，成为全省宣传思想文化战线的精神“源动力”。

省委率先垂范，理论学习中心组第一时间进行了专题学习研讨，全年集中学习12次，示范带动全省各级党委（党组）深学、细悟，有效推动全省上下进一步统一思想、凝聚力量。

省内主流媒体主动担当作为，在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。开设“锲而不舍落实中央八项规定精神”“牢记嘱托 感恩奋进 在中国式现代化建设中展现更大作为”等专栏专题，做好学习贯彻习近平总书记在听取吉林省和省政府工作汇报时的重要讲话精神宣传报道，以常态化宣传筑牢思想舆论主阵地，以持续性热度激活理论传播生命力。

全国首家“学习强国”宣讲学院在吉成立，实现地市级学习平台全覆盖。组织460余名基层宣讲员在宣讲学院举办基层理论宣讲示范活动，掀起理论学习新高潮。

“真理之光——党的创新理论出版成果展”首展亮相第二届东北图书交易博览会，包

## 勇担文化使命 奏响振兴乐章

——二〇二五年吉林省宣传思想文化事业开创新局面

本报记者 孙春艳  
王丹丹  
纪洋

含习近平新时代中国特色社会主义思想的文献著作、权威读本、理论专著等126种重点主题图书，呈现新时代各领域成就，让群众深刻领悟党的创新理论的强大力量。

“言之有理”“青年向北”“筑梦讲理”等基层理论宣讲活动，以“理论+故事”的生动形式，让政策理论变成群众听得懂、能共情的“家常话”。

吉林省大中小学思想政治教育一体化研究中心等省级智库平台挂牌，13所省内重点马院与70余所中小学开展一体化思政教育，全学段、全覆盖思想引领体系逐步构建，引导青少年扣好人生第一粒扣子。

原创思政科普动漫《物华宋潮》入围国家2025年中华文物新媒体传播精品推介名单，电视理论节目《好好学习》入选国家广电总局“创新理论传播工程”。理论传播载体的创新实现新突破。

全省宣传思想文化战线锚定凝心铸魂根本任务，持续创新话语表达、丰富传播载体，让理论宣讲既有思想高度，更具民生温度。从田间地头到社区广场，从“云宣讲”到“面对面”，党的创新理论化身一个个鲜活故事、一段段生动旋律，走进基层一线、飞入寻常百姓家，真正实现入脑入心、落地生根。

### 传承红色基因 铭记历史荣光

官兵护卫，铁骑开道，满城尽染“中国红”，市民夹道欢迎，翘首以盼！

2025年9月14日，“杨靖宇支队”战旗荣归故里！

吉林省和杨靖宇烈士陵园、吉林省博物院分别举行隆重落位仪式。激动人心的网络直播画面从白山松水传遍祖国大江南北，热点话题不仅引发吉林儿女的爱国热潮，还强势登陆百度、头条、微博、网易等主流平台热搜榜，线上曝光量突破1.72亿次，极大凝聚民族复兴伟力。

这一年，时值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。吉林省高度重视，通过组织开展杨靖宇烈士公祭仪式、召开“深化东北抗联历史研究、讲好东北抗联历史故事座谈会”等行动，高位推动各项纪念活动有序开展。

吉林宣传思想文化战线以弘扬东北抗联精神作为工作主线，高标准组织推动各项纪念活动的宣传报道，唱响主旋律，传播正能量，让东北抗联精神从历史走进现实，从书本融入人心，在黑土地上澎湃出新时代的强音。

### 主题展陈，呈现峥嵘岁月——

2025年8月30日，北京，中国共产党历史展览馆，走出“东北抗联遗址出土文物特展”展厅的人们，总会带着肃穆的神情，眼角闪着泪光。1289件文物、标本还原东北抗联的密营、哨所、作战工事遗址，再现东北抗联将士战斗、生活之艰苦卓绝，再现冰天雪地铸忠魂之雄壮史诗。

（下转第五版）

（2025年宣传文化系统十件大事见第六、第七版）

## 顽强拼搏锐意进取 坚定不移把全面从严治党向纵深推进

——全省广大纪检监察干部认真学习贯彻省纪委十二届五次全会精神

夏永波 本报记者 王艺博

1月16日至17日，省纪委十二届五次全会在长春召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实四中全会部署，全面落实二十届中央纪委五次全会和省委十二届七次、八次全会部署，总结2025年全省纪检监察工作，部署今年重点工作。

全省广大纪检监察干部表示，要认真落实省委部署和省纪委全会要求，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，持之以恒推进全面从严治党，持续深化正风肃纪反腐，推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，为实现“十五五”时期吉林经济社会发展目标任务提供坚强保障。

锚定中心任务 推进政治监督具体化精准化常态化

2025年是“十五五”开局起步之

吉·云端 Vlog | 夜游冰雪新开地：灯火冰峦，人影珊珊，心自安闲，不必叹流年



扫码了解详情  
一支钢笔的历史回响



扫码了解详情  
王立新 刘冰  
本版编辑

2026年1月

20

星期二

乙巳年十二月初二

总第28650期

今日12版

省政府党组召开2025年度民主生活会

## 坚决做到笃信务实担当自律 凝心聚力推动吉林高质量发展

胡玉亭主持并讲话

本报1月19日讯（记者刘帅）按照中央部署和省委要求，今天，省政府党组召开2025年度民主生活会，以中央政治局和省委常委班子民主生活会为标杆，围绕“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十届四中全会精神，坚决落实中央巡视整改政治任务，以打攻坚战、持久战的决心和恒心，锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，以优良作风凝心聚力、真抓实干，奋力开创中国式现代化建设新局面”这一主题，结合工作实际，全面检视问题，认真开展批评和自我批评，明确下步改进措施。省委副书记、省长、省政府党组书记胡玉亭主持并讲话。

省政府党组高度重视本次民主生活会。会前，省政府党组认真组织学习研讨，广泛征求意见建议，深入开展谈心谈话，对照中央巡视反馈问题、结合反面典型案例，认真撰写发言提纲。会上，通报了省政府党组深入贯彻中央八

项规定精神学习教育整改情况、2024年度民主生活会查摆问题整改落实情况及本次民主生活会征求意见情况。胡玉亭代表省政府党组作对照检查，认真查摆问题、深挖根源成因、剖析反面典型案例，并带头开展自我批评，省政府党组其他成员依次开展批评和自我批评。

胡玉亭在总结时指出，此次民主生活会准备充分，问题查摆实事求是，批评和自我批评富有针对性，达到了统一思想、增进团结、改进工作的目的。要从严从实抓好问题整改，做实民主生活会“后半篇文章”。

一要在“笃信笃行、知行合一”上做

好表率。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断增强坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。持之以恒深化内化转化，强化对标对表、校准纠偏，把旗帜鲜明讲政治落实到工作中、体现在效果上。

二要在“求真务实、真抓实干”上做

好表率。坚持为人民出政绩，解决好群众反映强烈的急难愁盼问题。坚持实干出政绩，强化有组织攻坚、创造性执行、超常规发力，项目化工程化推进实施，以实绩交账。坚持一张蓝图绘到底，以钉钉子精神把既定的行动纲领、战略目标、工作蓝图变为现实。

三要在“攻坚克难、担当作为”上做好表率。坚决扛起维护国家“五大安全”重大使命，聚焦拼经济抓发展主责主业，确保“十五五”开局首战告捷，奋力实现一季度“开门红”。打破惯性思维、摆脱路径依赖，当好全面深化改革的执行者、行动派、实干家。落细“三管三必须”责任，守住安全发展底线。

四要在“廉洁自律、遵规守纪”上做好表率。认真履行“一岗双责”，严于律己、严管所辖，带动分管部门风清气正。改进工作作风，持续为基层减负，深化群众身边不正之风和腐败问题整改。健全权力制约监督机制，确保真管真严、长管长严。

人民检察院关于全省检察机关刑罚执行监督工作情况报告的审议意见研究处理情况的报告；审议省政府关于省人大常委会执法检查组关于检查《吉林省红色资源保护传承条例》实施情况报告的审议意见研究处理情况的报告、关于加强农村特色产业及农产品精深加工，促进城乡共同繁荣工作情况报告的审议意见研究处理情况的报告、关于省人大常委会调研组关于全省安全生产工作专题调研报告的审议意见研究处理情况的报告；审议省政府关于2024年度国有资产综合报告、2024年度企业国有资产（不含金融企业）管理情况专项报告的审议意见研究处理情况的报告；审议省人大常委会代表资格审查委员会关于部分代表的代表资格的报告；审议省人大常委会主任会议关于提请决定接受有关辞职人员辞职请求的议案；审议人事任免事项。

范锐平、田锦尘、刘金波、贾晓东、梁仁哲、金喜双参加会议。

## 省人大常委会党组（扩大）会议暨理论学习中心组学习会议召开

本报1月19日讯（记者李娜）今天，省人大常委会党组书记、副主任高广滨主持召开党组（扩大）会议暨理论学习中心组学习会议，传达学习习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上的重要讲话精神、在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神，传达学习省纪委十二届五次全会精神，听取专门委员会分党组履行管党治党责任情况汇报，研究部署人大机关全面从严治党工作。

会议强调，要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，学深悟透习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，以及习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述、关于加强党的作风建设的重要论述，不断夯实思想政治根基，时刻绷紧纪律规矩之弦，在笃信、务实、担当、自律上带好头、作示范，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要认真落实省纪委全会部署和省委工作要求，树立和践行正确政绩观，坚持求真务实、实事求是、真抓实干，以更加务实的举措、更加扎实的作风推动吉林全面振兴和高质量发展。要高标准开好民主生活会，确保开出统一思想、团结进取、干事创业的好氛围好效果。

会后，省人大常委会召开主任会议，决定省十四届人大常委会第二十一次会议于1月23日在长春召开。建议议程为：审议省人大常委会工作报告稿；审议省十四届人大五次会议议程草案、日程草案，省十四届人大五次会议主席团和秘书长名单草案，省十四届人大五次会议列席人员名单草案；审议省



近日，长春冰雪打卡主题公园——冰封玫瑰·云琅冰雪公园开园迎客，冰封玫瑰、冰川瀑布等特色景观错落分布，将游客带入一个如梦似幻的冬日童话世界。图为游客在特色景观打卡拍照。

## 蹲点笔记

室外田野覆着白雪，但在长春市双阳区奢岭街道的草莓大棚里，却是暖意涌动。一颗颗鲜红的果子从绿叶间探出头，像是藏在茎间的红玛瑙，莹润饱满。在年味最浓时，这里的草莓将迎来身价最高的时节。

这片土地上，“草莓”二字的意义早已超越一种水果。它被抽去水分，变成轻盈酥脆的冻干；熬煮翻搅，浓缩成香甜的果酱与果脯；甚至研磨成细腻的粉，悄然融入各种点心。一条从研发、育种、种植到加工、销售的完整链条，如同植物的根系，在泥土下稳稳地扎了十余年。

产业链的延伸，催生了新的风景。草莓主题餐厅里，从饮品到主菜，创意里都带着一抹俏皮的甜；研学旅行的孩

## 草莓红了

本报记者 陈沫

子们，在棚室内认识自然课本外的植株。食、行、冰、游、购、娱，被一颗草莓串联起来，成了一种全新的体验。

发展的印记，就沉淀在这份日益厚实的数据之中：35万平方米的棚室，150余万斤的年产量；85万平方米的露地，繁育着上亿株草莓苗。它们带来了五千多个零散的就业机会。

天刚擦亮，附近的农人们就蹬着三轮、骑着电动车来了。棚里光线还暗，他们却熟门熟路——哪垄熟了，哪颗正好，心里都有数。不一会儿，身边的篮子就铺满了一层红艳艳。接着是分拣、装盒，动作利索得很。印着“奢岭草莓”的礼盒在他们手中一摞一摞码齐，等着发往各地。这活儿就在家门口，不出远门，不误农时，一天忙下来，腰包是实的，心里是稳的。

返乡创业青年霍源的故事，是这片“红火产业”里一个生动的注脚。他告诉记者，几年前，他放弃城里的工作回到奢岭，最初连种草莓都是生手。头一年产量惨淡，他没退缩，而是找技术、学经验。产量上来后，他的想法更大了——不只种草莓，还要造一个以草莓为名的乐园。（下转第三版）